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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Dr. Frank Brodehl (fraktionslos) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

Schulübergangsempfehlungen 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Die Landesverordnung über Grundschulen (§ 7 und § 8 der GrVO) und der Erlass 

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur vom 29. Juli 2021 - III 321 

regeln den Übergang an die weiterführenden allgemeinbildenden Schulen. 

Neben einer schriftlichen Empfehlung zum Übergang von der Grundschule in die 

weiterführende Schule erfolgt nach § 8 GrVO ein verpflichtendes Beratungsge-

spräch, wenn die Schulübergangsempfehlung und die gewählte Schulart nicht über-

einstimmen. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Gemäß § 24 Absatz 1 Satz 1 Schulgesetz können die Eltern im Rahmen der von der 

Schulaufsicht nach Anhörung des Schulträgers festgesetzten Aufnahmemöglichkei-

ten aus dem vorhandenen Angebot an weiterführenden allgemein bildenden Schulen 

frei wählen. 
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1. Wie entwickelten sich die Anmeldezahlen an den weiterführenden allgemeinbil-

denden Schularten im Zeitraum 2016 bis 2021? (Bezogen auf die jeweilige 

Schulart bitte in Summe und prozentual angeben.) 

 
Antwort: 

Jahr Gymnasien GemSmO* GemSoO** 

2016 45,5% (10.450)*** 17,7% (4.056) 36,8% (8.439) 

2017 44,8% (10.389) 19,0% (4.416) 36,2% (8.395) 

2018 46,3% (10.968) 18,5% (4.390) 35,2% (8.324) 

2019 44,0% (10.344) 19,4% (4.578) 36,6% (8.604) 

2020 45,2% (10.526) 19,3% (4.493) 35,5% (8.247) 

2021 44,1% (10.295) 19,2% (4.486) 36,7% (8.546) 

* Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe 

** Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe 

*** Zahlen in Klammern: Summe bezogen auf die jeweilige Schulart 

 

2. Wie viele Schüler haben sich am Ende der Schuljahre 2019/20 und 2020/21 

letztendlich für eine andere Schulform als die in der Schulübergangsempfeh-

lung genannten Schulform entschieden? 

 

Antwort: 

Diese Daten werden nicht erfasst. 


